

# 语言与通信信号处理学会报告摘要

## 普通话字调与语调 在语音处理上的问题

中国社会科学院语言研究所

吴宗济

### 一、问题的提出

近年来的国际上语音处理工程已不满足于语音的音色处理，而注意到连续的韵律特征的处理，其中又以声调特征和其变化为主要研究对象。不过印欧语系的语调概念用在汉语的声调处理是不够理想的。汉语普通话的字调和语调（本文通称声调）是区别意义（词义和语义）的重要信息之一，它的声学参量在信号处理上与辅音元音同其重要。汉语声调并不象早年人们所认识的那样单纯，它在两个连读时以及在语句中都有变化，再加上语法、语态及速度等等因素更产生数不清的调形。如何分析出它的有效参量，掌握它的变化规律，而定出一套可供语音处理上应用的规则来，是当前的迫切需要解决的问题。

## 二、语音处理上所需的声调声学参量

语音处理上所需的声调参量，总的说来是频率数据，包括基频的上下限~~或~~，拱度（contour）的时变模式，个人的平均调域，以及振幅的分布，长度的变化等等。由于说话人的性别、年龄、习惯、环境各有不同，就给处理上带来许多困难。特别是在声码通讯上，分析（声调提取）、合成（高真度的声调合成）与识别（声调模式的提取和匹配）等方面的要求不同，所取参量也有相当差别。本文只对这类参量作一简单叙述。由于自己不是通信专业，有些看法可能不合要求，还希望得到指正！

## 三、普通话的单字调和双字调

(1) 单字调型 普通话单音节（单字）四个声调单读时的基本模式，已为人们熟知。调型通常归纳为：阴平—高平调（55），阳平—高升调（35），上声—低降升调（214），去声—高降调（51）。但实际的读音与此有些出入。

(2) 双字调型 普通话双音节（二字组）共有十六个组合，构成十五个双调模式（其中上声与上声组合和阳平与上声组合调型相同）。一般前字调受后字调的影响，在尾部与后部相呼应或连接而成为平滑的过渡调型。后字声母是清辅音（无规定音）时，调型在两音节间断开；是浊辅音或零声母（周期性乐音）时，调型连接。十六个组合的双调模式如下图：

前	后	阴平	阳平	上声	去声
阴平		—	~\~	~\~	~\~
阳平		/—	~\~	~\~	~\~
上声		—\—	~\~	~\~	~\~
去声		~\~	~\~	~\~	~\~

(图中虚线表示调型的断开或连接)

普通话的单字调型和双字调型是构成三字以上组合以及语句调型的基本单元。它在不同语句的语调中保持其一定的稳定性。

(3) 三字以上组合的调型 普通话三音节以上的调型都是单字调型和双字调型这两个基本单元的错综组合而成的。调型的变化与各单字或词在语法上的组合松紧有关。

(4) 弯头与降尾 每个音节的头或尾，或每一语句首字的开头或末字的收尾，在声调提取中往往在所给数据上或图形纪录上，出现一小段不属于基本调型的拱度。其趋势和调型相反。(例如高降调开头有微升的一小段，中升调开头有微降的一小段等等)这一小段调值在听辨上是不显着的，但和声调的自然度有关。

(5) 轻声 普通话的轻声字不能单独存在，一定有其前接字，按语音学的性质可分为(1)歧义轻声，(2)同义轻声，(3)助词轻声和

(4) 过渡轻声。举例如下：

歧义轻声： 孙子—孙。子

同义轻声： 老虎—老。虎

助词轻声： 好。的（语助）。出。来（助动）

过渡轻声： 不。是我。颤。和因

轻声的调型一般是短而微降。调高大致可分为高、中、低三级，视前接字调的不同而异。在阴平、阳平后面为中调，在上声后为高调，在去声后为低调。举例如下：

酸。的 甜。的 苦。的 辣。的

#### 四、普通话的语调

普通话语调（句调）的调型，表面看来非常复杂，其中每个字的调型已和原来的调型不同。汉语语调和单字调的关系既不是代数相加，也不是削足适履（例如象西方有些文献所提出的，单字调被语调所约束，单字调嵌入定型的语调中而变调等等）。普通话语句的调型除了有时服从普遍性规则（如：陈述句语调尾部趋降，疑问句尾部趋升之类）外，并没有固定的语调模式，而是以上述的单字调型、双字调型作为建筑材料（基本材料），不过它受语法制约，并在语态、加速等影响下而使调类和调域有一定的变动。这些因素分述如下：

(1) 语法结构的制约 单字或二字组与其它单字或多字组合时

会根据语法结构之不同而改变原来组合规律，如：

好 ↗ + 马 ↗ → 好马 ↗↑

但 好马 + 跑 ↗→ ↗↑↑↑↑↑

又如：

老 ↗ + 厂长 → ↗↑↑↑↗ (厂长是老的)

但 老厂 + 长 → ↗↑↑↑↗ (厂是老的)

(2) 语态环境的影响 不同语态(或称语气)的语句有陈述句(平叙)、加强句(惊叹、祈使、命令等)、疑问句等分别，它对基本单元的调型在平均调域或调域上有一定影响，但不改变撰度的趋势(读得太快时除外)。陈述句中的语调总趋势是逐渐微降，称为倾势(*declination*)。疑问句在句中如没有疑问词(如是不是，有没有，吗等)，字句和陈述句基本相同时，则句尾调形可能略升或不变，但其它字调撰度一般不变。如有了疑问词，则调型常和陈述句没有分别。加强句一般是主要词的调域上限抬高或平均调值升高，或调域扩展。

(3) 说话加快的影响 人们日常口语的速度，个人都有其习惯。但如果需要加快说出时，则字调来不及达到其应有调域而被压缩，甚至失去本调而被“拉平”，在句中的次要字眼尤其如此。(但加强的加速语句除外)。

#### 四、声调处理中的问题

语音信息处理多数应用于合成与识别方面。合成要求输出信号的保真，识别要求输入参数的匹配（包括模式匹配与音位提取声调的合成与识别。似比辅音、元音的简单，但因声调在连续语言中，参数的变化很大，处理起来也有一定的困难。

声调处理按需要不同，出现的问题也不同。分述于下：

(1) 声调的提取 提取声调的方法不一（如自相关、倒频谱、线性预测等）。主要都不外是把准周期性的波提出峰值。按其时间间隔而转换成频率数据。常见的问题是：在连续语言中，某些波峰能量过低而得不出数据，或在某些元音的一个周期内提取了两个峰，以致声调忽然跳跃（一般可比实际调值高一个倍频程）等。

(2) 声调的合成 合成的声调在听感上的自然度常与声调的特征是否能正确提取有关。声调特征的参数输入得过于简化，或取得的数据有误差都导致听感上的失真。各种情况略如下述：

1、语句的起讫听来生硬。这是由于未考虑弯头降尾的数量，以及未顾到振幅大小在声调上的分布规律，例如阴平和去声多半是先重后轻，阳平是先轻后重，而上声是重轻重（双峰型）

2、音节间的连接不够平滑，形成跳跃音感。这是没有考虑到过渡调型的连断关系，及其平滑走势。

3、声调听起来呆板 这是未考虑到幅度在语句中的分

情况，以致未脱“机器音”。

4、各个声调的长度分配得不合理。

5、男女声调的声带颤动周期开闭相位不同。一般是女声带开闭的时长相等，而男声带开长闭短。

(8) 声调的识别 声调识别在汉语语音处理中有特别意义，因为它能区别同音字，及帮助区分音节。常见的问题是：

1、调域不能匹配 说话人因性别、嗓音的不同，各人的平均调域和限幅亦异。处理的带宽有限度，难以复盖。有许多实验证明，把男的平均调域增到1.8倍，听来就是女调；在识别时一般用自动换档的装置来解决这个问题。

2、调值超出平均限幅 口语中有时有个别字调会出现过高或过低现象，影响了识别的准确度。

3、两音节间由于后字是浊辅音（清辅音因连读的同化作用而浊化也属此类）而使调型不能断开，给音位识别造成误差（有时先调型洪度的抑扬现象（*trip-flop* 或 *blocking*）可以适当地补偿）。

近年来的语音识别经验已经证明：“从声学平面角度来判断语音，必需具备韵律特征的知识”，而声调是其中最主要的特征。单字调型既有种种变化，因此把双字调型作为一个单元来处理（国际上已有些趋势），会简化许多程序而减少差错。

(参考文献略)

1982年10月